

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ РАЗВИТИЯ ТУРИЗМА В ЫСЫККУЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ

В данной статье рассматриваются вопросы социального и экономического аспектов по развитию туризма в Ысыккульской области. Также рассматриваются природные условия, население и трудовые ресурсы в Ысыккульской области. Современное состояние и перспективы развития туризма Ысыккульской области.

На территории Ысыккульской области сосредоточены огромные и разнообразные природные ресурсы, обладающие особой притягательностью для туристов. А по красоте природы, богатству и качеству рекреационных ресурсов республика занимает одно из видных мест в мире. Среди них важнейшими считается полезный для здоровья человека горный климат, озера, реки, минеральные источники, лечебная грязь, природно-естественные пещеры и вершины с лесными подножиями. За последние годы разработаны и освоены туристические маршруты, открывающие красоты Ысыккульской природы по историческим местам, по горным тропам и вершинам, к высоким горным озерам и по заповедным местам.

Чем же так притягивает Ысыккуль? Ысыккуль – уникален по своей красоте и строению. Котловина озера окружена со всех сторон мощными горными хребтами. Куда ни помотришь везде увидишь заснеженные горные вершины, окутанные белыми облаками. Это могучие горы, покрытые вечными снегами, альпийские луга с необыкновенно прекрасными цветами, бурные реки и тихая гладь глубоких озер, брызги водопадов и степи с запахом полыни, строгие отвесные скалы, снежные вершины с ледниками и изумрудная зелень долин, а так же культурно-историческое наследие страны. Самым крупным озером является высокогорное озеро Ысыккуль, что в переводе с кыргызского означает «горячее озеро». Свое название оно получило в связи с тем, что оно не замерзает зимой, несмотря на низкие зимние температуры воздуха в этом районе, достигающие порой -40°C . Температура воды летом колеблется от $+19^{\circ}$ до $+24^{\circ}\text{C}$, зимой от 0° до $+4^{\circ}\text{C}$, вода соленая. Высота водной глади озера имеет отметку 1602 м, длина 180 км и ширина 60 км. Максимальная глубина озера равна 702 м. Среди горных озер оно является вторым в мире, уступая только озеру Титикака в Южной Америке. О возникновении озера существует несколько научных версий и множество легенд.

В Ысыккульской области наиболее важными аспектами привлекательности приключенческого туризма являются богатая, разнообразная, нетронутая природа гор и культура кочевого народа. Любителям активного отдыха наша область может удовлетворить их потребности.

Значение и роль туризма в наше время для развития экономики государств, удовлетворения запросов личности, взаимообогащения социальных связей между странами переоценить невозможно. Индустрия туризма занимает важное место в экономике большинства стран. Индустрия туризма является экономически выгодным сектором для Ысыккульской области и имеет широкие перспективы развития и продвижения. Целью является создание имиджа Ысыккульской области, туризма в сознании потенциальных туристов, проведение мероприятий по продвижению потенциала Кыргызской Республики на мировом туристическом рынке, а так же содействие кыргызским провайдером туристических услуг в выходе на международные туристические рынки.

На сегодняшний день предполагается, что туризм является одним из развивающихся областей экономики в Кыргызстане. Это может дать большие стимулирующие эффекты в развитии других областей малого и среднего бизнеса. Очень важно для экономики

области развитие туристического сектора, поскольку она не имеет природных ресурсов, играющих ведущую роль в экономическом росте.

В Ысыккульской области, в частности, с учетом ее региональных особенностей, возникла необходимость дальнейшего глубокого изучения новых процессов в сфере занятости, глубокого теоретического и практического осмысления различных аспектов проблем формирования рынка труда и его регулирования в условиях рыночной экономики.

Социально-экономическим проблемам занятости населения уделяется много внимания, что находит отражение в диссертациях, монографиях, статьях и публикациях по данной проблеме. Исследуются определенные аспекты проблемы занятости населения Республики Кыргызстан в современных условиях. Вместе с тем, недостаточно изучены теоретико-методологические основы занятости населения отдельных регионов, в частности, в Ысыккульской области на современном этапе. Поэтому нами была предпринята попытка изучения и анализа проблемы занятости населения с учетом специфических природно-климатических особенностей Ысыккульского региона и, на этой основе, выработать и предложить основные направления по их решению в условиях рыночной экономики.

Природные условия и ресурсы. Ысыккульская область, имея площадь в 43,1 тыс. кв. км (22 % от общей площади республики), занимает восточную часть республики. Область на большом протяжении граничит с Республикой Казахстан и Китайской Народной Республикой. Внешние связи область осуществляет в южном направлении по автодороге с Нарынской областью, а также через Боомское ущелье по автомобильной и железной дорогам с Чуйской областью. Значительная часть области представлена гористой местностью, а население в основной своей массе проживает на прибрежной полосе вокруг озера Ысыккуль.

Население и трудовые ресурсы. Население области по состоянию на 1 января 1998 года составило 432,3 тыс. человек, или 9,3 % от численности населения республики.

Плотность населения, проживающего в области, равна 9,9 чел. на кв. км, что в 2,3 раза меньше плотности по республике в целом, что связано прежде всего с характером неравномерного его расселения по территории.

Свыше 60 % населения области является сельским. Наиболее городской частью является район, расположенный в северо-восточной части области и прилегающий к областному центру - гор. Каракол с населением 61,2 тыс. чел., а также п.г.т. Ак-Булак (1,1 тыс. чел.), п.г.т. Джергалан - 2,2 тыс. чел. и Пристань-Пржевальск - 3,6 тыс. чел. Вторым городским регионом следует считать западную часть области - город Балыкчы с населением 46,0 тыс. чел., поблизости от него находится п.г.т. Орто-Токой (908 чел.) и пгт. Каджи-Сай (7,7 тыс. чел.).

Третьим регионом является гор. Чолпон-Ата, центр Ысык-Кульского района и основная база Ысык-Кульского санаторно-курортного комплекса, где проживает около 18 тыс. человек.

Более половины населения области составляют женщины (50.1%).

Численность экономически активного населения области в 1996 году составила 156,6 тыс. чел. или 73,7% трудовых ресурсов, 35,3% всего населения. В целом по области уровень занятости активного населения можно считать сравнительно высоким - 89,4%. В различных отраслях народного хозяйства Ысыккульской области в 1996 году было занято около 140 тыс. чел., из них в промышленности - 7,3%, сельском хозяйстве - 44,7%, в торговле и общественном питании - 10,0%, отраслях непродовольственной сферы - 26,3% всего занятого населения. Трудоспособное население составляет примерно половину - 51.1%, молодежь до 18 лет - 42.7%, лица старше трудоспособного возраста - 10.5%. Эти показатели характеризуют довольно естественную и благоприятную возрастную структуру населения, особенно с учетом высокой доли молодежи в трудоспособном возрасте.

Процессы естественного движения населения характеризуются их изменением не в лучшую сторону. Так, за последние 5 лет показатели рождаемости снизились на 5 пунктов (с 25,1 до 19,1 промилле), в то время как коэффициент смертности за тот же период практически не изменился (с 8,2 до 8,4 промилле), в целом же естественный прирост населения составил только 10,7 промилле. Ухудшающаяся экономическая обстановка отразилась на ряде демографических показателей - увеличению коэффициента младенческой смертности (с 23,1 промилле в 1996 году до 30,5 в 1997 году) и материнской смертности (с 110,2 в 1996 году до 145,4 в 1997 году).

Промышленность области характеризуется невысоким уровнем развития - доля области в общем объеме продукции республики в 1996 году составляла всего 1,8 %, так как область являлась, прежде всего, курортной зоной союзного значения и строительство новых и расширение действующих предприятий ограничивалось. В 1997 году в связи с функционированием СП "Кумтор Голд Компани" удельный вес продукции области в республике вырос до 16,4%.

Промышленность области, включая промышленность коллективных хозяйств, представлена более чем 200 предприятиями, в основном это предприятия пищевой и мукомольно-крупяной промышленности - 60,7% от общего количества. Развита электроэнергетика, машиностроение и металлообработка, промышленность стройматериалов, легкая, пищевая и мукомольно-крупяная промышленность, лесная и деревообрабатывающая. Свыше 50 предприятий состоят на самостоятельном балансе.

Промышленный потенциал области сосредоточен, главным образом, в городах Каракол, Балыкчы и в поселках городского типа. Финансово-экономическое состояние многих предприятий области убыточное. Только ГАО "Алтын-Дан" и ГАО "Иссык-Кол Дан-Азык" работают прибыльно. В настоящее время, за исключением СП "Кумтор", из 36 крупных промышленных предприятий области действуют всего лишь 17, большинство из которых работают на 30-35% своих мощностей.

Месторождение "Кумтор" разрабатывается СП "Кумтор Голд компани" открытым карьерным способом. Извлечение золота осуществляется методом флотирования измельченной руды, с последующей экстракцией золота из концентрата цианистыми щелочами с дальнейшим его осаждением на активированном угле. Хвосты обогащения после переработки направляются по трубопроводу в хвостохранилище, расположенное в долине реки Ара-Бель, притока реки Кумтор. Состав сооружений комплекса типичен для удаленных золотых рудников и включает сооружения по очистке производственных сточных вод, рабочий городок (лагерь), водозаборные сооружения и сети, очистные сооружения бытовых сточных вод и склад горюче-смазочных материалов. Транспортировка оборудования и персонала на площадку осуществляется по дороге, пролегающей по долинам рек Барскон и Ара-Бель-Суу, а также по воздуху. На площадке действует взлетно-посадочная полоса и вертолетная площадка. Электроэнергия подается на площадку наземной ЛЭП-110 кВт, соединенной с местной энергосетью. На территории площадки не планировалось никаких других источников электроэнергии, кроме аварийных дизельных генераторов.

Ысыккульской области недостает известности, достижимости, достаточной инфраструктуры туризма и хорошо обученных кадров, как в сфере управления, так и в сфере сервиса. Туристический же потенциал страны, заключающийся в потрясающей природе, самобытной культуре кочевников, традиционном гостеприимстве людей, очень велик. К настоящему времени область стала достижимой, появилась инфраструктура, турфирмы приобрели опыт, подготовлены кадры. Но как ранее не доставало известности, так и не достает ее до сих пор. Для получения известности почти ничего не делается.

Частный сектор туристической индустрии Кыргызстана начал формироваться с началом перестройки в 1988 году, когда создалась реальная возможность для существования частного предпринимательства. В настоящее время (по состоянию на 1 января 2002 года) в Кыргызстане имеется около 70 фирм, осуществляющих в той или иной степени туроператорскую деятельность по приему туристов. Реально приемом туристов занимается только 10 частных фирм, которые принимают около 80 % туристов. Остальные фирмы пропускают достаточно малый объем туристов. Это связано с несколькими причинами, главные из которых - отсутствие опыта практики организации,

путешествий в Кыргызстане, слабая материальная база и примитивная, неэффективная реклама и, как следствие, отсутствие клиентов.

Материальная база этих фирм довольно слабая. Материальный капитал обычно не превышает 25-50 тысяч ЕВРО. Фирмы, как правило, имеют собственные средства связи - телефон, факс, электронную почту, специальное снаряжение и оборудование для проведения туристических и альпинистских программ, по несколько единиц транспортных средств (доля которых от потребности составляет 10-50%, остальные арендуются), около 70% фирм имеют собственные офисы. Постоянный персонал таких фирм составляет 5-15 человек. Рекламная деятельность фирм слабая. Это связано с недостатком средств, в первую очередь, и с низким профессионализмом руководства фирм в этом вопросе. Почти все фирмы имеют собственные каталоги программ и флаера, уровень исполнения которых оставляет желать лучшего. Часть фирм имеют собственную рекламу в Интернете. Развивать собственную материальную базу за счет прибыли фирмы не в состоянии, поскольку объем прибыли низок по причине большого объема субподряда при исполнении программ (гостиницы, транспорт и другие). Отсутствие налоговых льгот усугубляет ситуацию с развитием материальной базы фирм отрасли. Возможности получения кредита очень низкие. Это связано с тем, что приемлемая максимальная процентная ставка годовых для отрасли составляло к концу 2002 года 8%. Кредит с такой процентной ставкой получить практически невозможно. Кроме того, фирмы не имеют возможности предоставлять полнообъемный залог для получения кредита из-за отсутствия достаточного объема залогового капитала и из-за низких залоговых кондиций имеющегося капитала. Без специальной, возможно, государственной программы инвестирования и развития материальной базы таких фирм обойтись невозможно.

Слабым звеном в развитии туристической отрасли нашей республики по-прежнему остается кадровый вопрос почти во всех подразделениях отрасли, включая туроператоров. Несовершенна система подготовки кадров на всех квалификационных и образовательных уровнях. Особое беспокойство вызывает увеличивающийся дефицит менеджеров низового уровня - гидов. Если подготовка менеджеров среднего уровня еще как-то налажена, то подготовкой и переподготовкой менеджеров высшего и низового уровней почти никто не занимается. Если анализировать состояние высшего управленческого персонала турфирм, то окажется, что подавляющее большинство руководителей этих фирм не имеют специального управленческого образования. Среди них можно увидеть разнообразных специалистов-геологов, милиционеров, учителей, партийных и комсомольских работников и многих других специалистов, но только не профессиональных менеджеров. Это существенно снижает эффективность работы турфирм. Система подготовки кадров для туризма сегодня подошла к своему тупику. Выпускники учебных заведений не могут самостоятельно работать даже помощниками менеджеров. Помимо того, что их теоретическая база не соответствует потребностям туриндустрии (будем говорить турфирм), они не обладают практическими навыками и умениями. Около двух лет приходится заниматься с молодыми специалистами фирм, прежде чем они начнут работать самостоятельно. К главным их недостаткам относятся наиболее слабые знания о физической и экономической географии Кыргызстана, истории, принципах составления и проведения программ, ценообразованию, психологии, экономики, современных информационных технологий, языка. Как известно, турпродукт состоит из следующих составляющих: 1) транспорт, 2) размещение; 3) питание; 4) привлекательность; 5) формальность; 6) сопровождение и снабжение. Производители, организаторы этих составляющих являются основными предприятиями отрасли организации, которые формируют указанные составляющие в пакеты услуги, называются туроператорами. Организации, реализующие услуги и готовые пакеты услуг, организуются турагентами.

Турфирмы области. Горнолыжная База Каракол Идеал-Тур. Горнолыжная база расположена в 7 км от города Каракол на высоте 2003 м над уровнем моря и работает круглый год.

На территории базы к услугам туристов: гостиница, коттеджи Шале, ресторан, сауна, бильярд, настольный теннис, компьютерный зал, прокат саней, лыж, сноуборда, а также вертолетная площадка.

В зимнее время горные склоны обслуживаются 5-ю подъемниками канатно-буксировочного типа со стационарным телескопическим бугелем. Саночный спуск оборудован специальным подъемником. Свыше 20 км трасса способна удовлетворить и опытного лыжника и человека, покоряющего горные склоны впервые. Здесь раздолье и для любителей фрирайда и для тех кто предпочитает кататься по ухоженным трассам. С панорамной вершины 3040 метров над уровнем моря открываются виды на ближайшие пятитысячники и высокогорное озеро Ысыккуль. А если турист в первый раз встал на лыжи, то опытные инструкторы научат технике катания и подберут индивидуально горнолыжное снаряжение. В летнее время для них готовят и проведут лучшие туристические маршруты: посещение озера Ала-Коль, курорта Арашан, пиков Каракольский и Джигит, которые находятся в непосредственной близости от базы. И независимо от того, выбирают ли короткую прогулку или отправляются в продолжительное путешествие, туристы открывают для себя заново красоту и совершенство первозданной природы Кыргызстана. Длина спусков от 400м до 3,5 км, наивысшая точка катания 3040 метров, перепад высоты 800 метров, минимальный уклон 7%, максимальный уклон 53%, продолжительность зимнего сезона с ноября по май.

Летний отдых предполагает:

- путешествия на джипах по горным дорогам,
- пешеходные маршруты по ущельям,
- конно-верховые туры,
- парапланеризм,
- рыбалка

Турфирма Туркестан. Кыргызстан - это страна контрастов. Это могучие горы, покрытые вечными снегами, альпийские луга с необыкновенными прекрасными цветами, бурные реки и тихая гладь глубоких озер, брызги водопадов и степи с запахом полыни, строгие отвесные скалы, снежные вершины с ледниками и изумрудная зелень долин, а так же культурные и историческое наследие. Кыргызстан - жемчужина в Центральной Азии, изумрудное синее озеро Ысыккуль и горные озера красивее, чем в Швейцарии.

Богатый рельеф, красивые горы, озера, каскады, ореховые и фруктовые леса, альпийские луга и ледники, озеро Ысыккуль и его песчаное побережье, исторические и архитектурные места, достопримечательности, оригинально и традиционно сделанных кыргызским народом - этим Кыргызстан привлекает международных туристов.

Горы вокруг озера зовут посмотреть их вблизи. Они делятся на Кунгей Ала-Тоо и Тескей Ала-Тоо. Привлекают живописными лесами покрытыми снегами, с шумными реками, пенными водопадами.

Эти места: Джети-Огуз, Ак-Суу, Алтын-Арашан, Семеновское, Григорьевское ущелья, Барскоонский водопад и многие другие места Ысыккульской области, которые никто никогда не забудет.

Прибывшим туристам предлагают посетить: живописные места, архитектурные города древности два минарета хорошо сохранившиеся - это башня Бурана (11-век) поблизости от города Токмак и город минарет Узген (11-век). Мавзолеем построенный в 11-12 века один из уникальных сооружений в Центральной Азии - караван-сарай Таш-Рабат расположен на берегу горной реки Кара-Каин в 80км от Ат-Башы. Караван сарай Таш-Рабат расположен на караванном пути, идущей от Семиречья до Кашкара.

Для туристов, которые любят горный туризм есть разнообразие пиков. Среди них пики, которые преодолеют только профессиональные альпинисты. Это пик Победы (7439 м), пик Ленина (7134 м) и другие пики подобные этим. Любителям фольклора предоставляют кыргызской фольклорной инструментальной оркестр.

Турфирма Туркестан в Ысыккульской области - надежный и процветающий тур. Фирма существует с 1999 года. Туркестан предоставляет туры по Великому Шелковому Пути, альпинизм, треккинги, лыжные туры, конные туры, познавательные туры и научные экспедиции. В «Туркестане» так же есть услуга получения и продления визы, помещение в юрточных лагерях и транспортировка, питание, радиосвязь, снаряжение, прокат, гид, носильщик, переводчик, тренировки скалолазов, и пользование картой. В 2005 году тур фирму Туркестан посетили 257 альпинистов из 12 стран.

Як-Тур Каракол надежный партнер организации туров на озеро Ысыккуль, Ысыккульскую область и по всему Кыргызстану.

Як-Тур Каракол так же управляет гостиничным домом, построенным и обставленным в традиционном русском стиле, который пока единственный в Караколе. Туристам предложат: комфортабельное проживание и отдых, домашнюю кухню, включающую вегетарианскую и гурманскую пищу и традиционную русской сауну.

Кроме того, имеются следующие услуги: журналы и газеты на английском языке, издаваемые в Кыргызстане, выставка народного творчество, концерт фольклора, IP-телефон, Интернет-услуги, шопинги.

Турфирма работает с 1999 года. Интересующимся приключенческими турами, не имеющим представлений и понятий об экологии первозданной природы Кыргызстана, предоставляются конные туры и даже экскурсии на яках и ламах. Турфирма Як-Тур Каракол предлагает исторические, ботанические, археологические, орнитологические (о птицах), маршруты, а также приключенческие туры, которые заинтересуют определенный круг туристов.

Услуги также включают:

- Транспортировку с Алматы, Бишкек, Ташкент, Торугарт и обратно.
- Получение визы и пропуск, национальные парки.
- Транспорт и доставка для экспедиции, багажи и принадлежности.
- Организация конных туров (для группы от 3-5 человек).
- Встреча организованных студенческих групп.
- Пешеходные и конные туры по труднопроходимым дорогам к натуральному горячему роднику Алтын-Арашан и кемпинг в традиционных кыргызских юртах.
- Автомобильные туры на фермы яков в альпийские пастбища на высоте 4000 метров над уровнем моря.
- Охота и демонстрация охотничьих птиц.

Имеются специальные туры для детей инвалидов. Индивидуальные программы с использованием автомобиля, инвалидной коляски или пешеходные с переводчиком, гидом со знанием английского и немецкого языков.

В 2005 году турфирму Як-Тур Каракол посетили 167 альпинистов.

ЛИТЕРАТУРА

1. Алексеев М.Ю. Туризм сегодня. -Москва: Финансы и статистика, 1992.
2. Жыргалбеков Т.Ж. Туризм Кыргызстана в документах и материалах. -Бишкек: Кыргызстан, 1998.
3. Королев В.Г. Озеро Иссык-Куль и тенденции его природного развития. -Ленинград: Просвещение, 1986.
4. У Прииссыккуля большое будущее // Вести Иссык-Куля 26.04.1999.
5. <http://www.karakul.kg>
6. Логинов Л.М, Рухлов Ю.П. История развития туристско-экскурсионного дела. -М., 1998.
7. Качаганова Э.Т. Страхование здоровья лиц, выезжающих за рубеж. -М., 1998.